pzac6 ORGANIZM CZLOWIEKA

NN Szkielet naszego ciata

Po zapoznaniu sie z tym tematem bedziecie mogli:

» opisa¢ budowe uktadu kostnego cztowieka i wskazac polozenie nie-
ktorych kosci w swoim organizmie;
» wyjasnic, jakq funkcje petnig niektore kosci oraz uktad kostny.

Szkielet dorostego czlowieka sklada sie z 206 kosci. Kosci sg twarde
i wytrzymale, dzi¢ki czemu moga usztywnia¢ organizm oraz chroni¢
przed urazami narzady wewnetrzne.

B JAK ZBUDOWANY JEST ORGANIZM CZtOWIEKA?

Cialo cztowieka oraz wielu innych or-
ganizmow zbudowane jest z komorek. 9gfowa
Komorki to najmniejsze sktadniki or- szyja ——— $9%
ganizmu (Ryc. 2). Sg tak male, ze mozna : t _\ reka
je zaobserwowac tylko przez mikro- ;,5m

skop. Ciato cztowieka sktada si¢ z 50 bi-
lionow (50 000 000 000 000) komorek.
Rézne typy komorek petnig inne funk-
cje w organizmie. Grupy wspolpracuja-
cych ze sobg komodrek wystepuja ra-
zem 1tworza rozne narzady. Narza-
dami sg na przyktad kos¢, oko, serce,
skora, zoladek. Narzad to taka cze$¢
ciata, ktéra petni w organizmie okres-
long funkcj¢. Narzady wspotpracuja
ze sobg, tworzac zespoty zwane ukla- )
dami narzadow. Ryc. 1 Budowa zewnetrzna ciata cztowieka
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Ryc. 2 Rézne komdrki organizmu cztowieka: komérka nerwowa (a), komdrka krwi (b), komérki
miesniowe (c), komérka skory (d), komdrka kostna (e), plemnik (f), komérka jajowa (g)
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Kolejne stopnie ztozonosci budowy organizmu cztowieka mozemy przed-
stawi¢ za pomocg nastepujacego schematu:

komorka — narzad — uklad narzadow — organizm

m KOSC

Kos¢ jest narzagdem zbudowanym z komorek kostnych. Komorki te gromadza
wokot siebie sole mineralne. Jedng z tych soli jest weglan wapnia — substancja,
ktora takze buduje skaly wapienne. Dzigki solom mineralnym ko$¢ jest twarda.
Twarde 1 sztywne ko$ci mogg podpiera¢ migkkie czesci ciata i ostania¢ delikatne
narzady. Kos$¢ jest tez elastyczna, poniewaz zawiera elastyczne widkna.

Zadanie 1

W16z kos¢ kurczaka do szklanki wypet-
nionej octem. Ocet usunie z kosci sole
mineralne.

Po dwdch, trzech dniach wyjmij kos¢,
osusz i sprawdz jej wtasciwosci fizyczne,
takie jak sztywnos¢, twardos¢, spre-
zystos¢, plastycznosc.
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Ryc. 3 Tak wyglgdatby organizm bez kosci

Ko$ci majg rozne ksztalty, ponie-
waz petnig rézne funkcje (Ryc. 4).
Na przykiad ptlaskie kosci mozgo-
wej czeScl czaszki oslaniajg mozg.
Potagczone sg one ze soba nieru-
chomo. Wieloksztaltne kosci krego-
slupa majgq duze wyrostki, do kto-
rych przyczepione s3 silne migsnie
grzbietu. Kregi sa potaczone migdzy
soba, dzigki czemu kregostup moze
si¢ wygina¢. KoS$ci dhugie stanowig
rusztowanie rak 1 nog. Klatka pier-
siowa oslania ptuca 1 serce. Tworza
Ja zebra, mostek oraz kregi pier-
siowe.

Ryc. 4
Kosci majq rézne ksztatty

egzemplarz demonstracyjny



B SZKIELET, CZYLI UKLAD KOSTNY
komorka kostna — ko$¢ — uklad kostny

czaszka staw
barkowy
mostek klatka
piersiowa
zebra ko$¢ ramienna
kregostup staw
tokciowy
kosci
przedramienia
kosci
dtoni
staw
biodrow %
4 kosc¢
miedniczna
staw kosé
kolanowy udowa
kosci
podudzia
kosci
stopy

Ryc. 5 Uktad kostny cztowieka

Szkielet tworza kosci i stawy (Ryc. 5). Na-
rzady te wspoldziatajg ze sobg oraz z przy-
czepionymi do nich mig¢$niami, umozliwiajac
wykonywanie ruchéw (Ryc. 6).

miesien zginacz miesier
(kurczy sie)  prostownik
(kurczy sie)

staw
tokciowy

POLECENIA KONTROLNE

1. Pokaz na sobie potozenie czaszki, kregostupa, a b
klatki piersiowej, kosci reki i nogi. Ryc. 6 Staw fokciowy
2. Wyjasnij, dlaczego kosci sg sztywne i twarde. umoZliwia zginanie (a)

3. Wyjasnij, po co miesnie sa przyczepione do koéci. | Prostowanie reki (b)
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WA Do zycia potrzebna jest energia

Po zapoznaniu sig z tym tematem bedziecie mogli:

» wyjasni¢, co to znaczy, ze komorka sie odzywia i oddycha;
» wykry¢ produkty oddychania — wode i dwutlenek wegla.

Organizm do wzrostu i rozwoju potrzebuje wielu roznych substancji.
Sa one dostarczane w pokarmie. Jedne substancje sa materialem do bu-
dowy organizmu, a inne paliwem, ktore dostarcza energii potrzebnej
do wykonywania wszystkich czynnos$ci. Energia zawarta w pokarmie
uwalniana jest w komorkach podczas oddychania komorkowego.

m KAZDA KOMORKA ODZYWIA SIE | ODDYCHA

Odzywianie ma miejsce wtedy, gdy pokarm trafia do komoérek. Kanapka,
jabtko oraz wszystkie inne spozywane produkty musza ulec rozkladowi
na bardzo drobne czesci. Dopiero wtedy pokarm moze wnikna¢ do komorek
ciata. Jedne sktadniki pokarmowe sg budulcem komorki, inne stanowig
uzupehlienie zuzytych cze$ci komorki, jeszcze inne stluza do budowy
zupelnie nowych komorek. Sktadniki te to gtownie bialka, czasem ttuszcze
1 sole mineralne.

Do komorek, poza pokarmem, dostarczany jest tlen. Komodrka w obecnosci
tlenu rozktada pokarm iuwalnia zgromadzong w nim energi¢ (Ryc. 1).
Proces uwalniania energii z pokarmu, zachodzacy w komorkach, nazywa
si¢ oddychaniem komorkowym. Uwolniona w trakcie oddychania komor-
kowego energia pozwala organizmowi wykonywa¢ rdzne czynnosci zy-

ciowe lub przeksztalca si¢ w ciepto.
o D ¢ N /
./
dwu-
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- wegla

komorka komorka

Ryc. 1 Procesy zachodzqce w komérkach

Zadanie 1

Wyjasnij, co maja na mysli rodzice, gdy méwia: ,Jedz, bo zabraknie ci sity”. Wyjasnij, dla-
czego, gdy wykonujesz intensywny i dlugotrwaty wysitek, czujesz, ze brakuje ci energii.

egzemplarz demonstracyjny




Energia pochodzaca z pokarmu wykorzystywana jest przez nasz organizm
migdzy innymi do:

* poruszania si¢, wykonywania pracy fizycznej;

* mys$lenia;

* pracy serca i wykonywania ruchéw oddechowych;

* utrzymania statej temperatury ciata.

m SPALANIE | ODDYCHANIE KOMORKOWE UWALNIAJA ENERGIE
Podczas palenia si¢ $wiecy czujemy ciepto 1 widzimy $wiatto. Ciepto i §wia-
tlo to rodzaje energii. Energia cieplna i §wietlna sg uwalniane, gdy drobiny
knota i stearyny tacza si¢ z drobinami tlenu. Powstajg wtedy dwie nowe
substancje: dwutlenek wegla 1 woda.

W komoérkach ciata czlowieka podczas oddychania komorkowego takze
uwalniana jest energia. Dzieje si¢ to stopniowo, bez ptomienia.

Spalanie ioddychanie komorkowe maja
wiele cech wspdlnych. Podczas spalania i od-
dychania rozktadowi ulegaja substancje,
w ktorych zgromadzona jest energia. Produk-
tami spalania 1 oddychania sg najczesciej dwu-
tlenek wegla 1 woda.

Czyste powietrze zawiera okoto 1/5 tlenu.
Pozostate sktadniki powietrza nie podtrzymuja
palenia. Powietrze zuzyte w wyniku spa-
lania 1 oddychania komérkowego ma mnie;j
tlem}’ a wigcej dwutlenku W@g,la' Do wykry- Ryc. 2 Energia uwolniona z drewna
wania dwutlenku wegla stuzy woda wa-  ,5dczas spalania moze by¢ wyko-
pienna, ktéra w obecnosci tego gazu metnieje.  rzystana do gotowania

Doswiadczenie 1

Cel: obserwujemy spalanie.

Pomoce: dwie $wieczki, szklanka.

Wykonanie:

- zapal swieczki i obserwuj, jak sie pala;

« po chwili nakryj jedna z nich szklanka;

- obserwuj ptomienie swieczek i sub-
stancje, ktéra pojawia sie na we-

whnetrznej scianie szklanki; Ryc. 3 Obserwujemy spalanie:
-+ dotknij tej substancji palcem i okredl, ;) roczgtek doswiadczenia

co to jest. b) koniec doswiadczenia
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Zadanie 2

Na podstawie wynikéw doswiadczenia 1 odpowiedz na pytania:
- dlaczego swieczka nakryta szklankg zgasta?
- dlaczego swieczka nie nakryta szklankg palita sie nadal?
- jakie substancje sa produktami spalania?

Palgca si¢ $wieczka, nakryta szklanka, pali si¢, az zuzyje tlen znajdujacy
si¢ w szklance. Po zgasnigciu §wieczki powietrze w szklance zawiera duzo
dwutlenku wegla, ktory jest produktem spalania. Podobny do spalania proces
zachodzi w komorkach. Produkty oddychania komoérkowego — dwutlenek
wegla 1 woda — zawarte s3 w wydychanym powietrzu. Mozemy je wykry¢,
wdmuchujac powietrze z ptuc do wody wapiennej. Pod wptywem dwu-
tlenku wegla woda wapienna metnieje. Wode mozemy wykry¢ w oddechu,
chuchajac na zimng szybe lub do torebki foliowej. Pojawiajg si¢ wtedy
na nich kropelki wody.

DoSwiadczenie 2 Doswiadczenie 3

Cel: wykrywamy dwutlenek wegla Cel: wykrywamy wode w wydy-
w wydychanym powietrzu. chanym powietrzu.

Pomoce: rurka, naczynie z woda wapienna. Pomoce: torebka foliowa.
Wykonanie: wdmuchuj powietrze przez Wykonanie: chuchnij kilka razy
rurke do wody wapiennej i obserwuj do torebki foliowej i zaobserwuj,
wyglad wody wapienne;j. co gromadzi sie wewnatrz torebki.
Zadanie 3

Na podstawie wynikéw doswiadczen 2 i 3 odpowiedz na pytania:
- dlaczego w wydychanym powietrzu jest duzo dwutlenku wegla?
- skad pochodzi woda, ktéra zgromadzita sie w torebce?
- jaki proces zachodzi caty czas w komérkach?

POLECENIA KONTROLNE
1. Wyjasnij pojecia ,odzywianie” i ,oddychanie” komérkowe.
2. Wymien podobienstwa i réznice miedzy spalaniem i oddychaniem komérkowym.
3. Ocen korzysci, jakie ma komérka dzieki
- odzywianiu,
- oddychaniu komoérkowemu.

egzemplarz demonstracyjny




%) Uktad pokarmowy

Po zapoznaniu sig z tym tematem bedziecie mogli:

» wymienic¢ oraz wskazac na schemacie i modelu narzqdy uktadu pokar-
mowego cztowieka,

» wyjasnic, po co pokarm jest trawiony,

» opisac droge pokarmu od jamy ustnej do komorki,

» wyjasnic¢, na czym polega prawidtowe odzywianie sie.

Pokarm, zanim dotrze do komorek, przebywa dluga droge w ukladzie
pokarmowym. Najpierw jest rozdrabniany na male kawalki za pomoca
z¢ebow. Potem zostaje rozlozony przez substancje zwane enzymami tra-
wiennymi na drobiny. Proces ten nosi nazwe trawienia.

B TRAWIENIE POKARMU | WYDALANIE NIESTRAWIONYCH RESZTEK

Zadaniem ukladu pokarmowego (Ryc. 1) jest pobieranie, rozdrabnianie 1 tra-
wienie pokarmu. Pokarm najpierw trafia do jamy ustnej. Znajdujg si¢ tam zgby;,
ktore tng 1 rozcierajg pokarm. Kesy pokarmu, §liskie 1 migkkie dzigki $linie,
wedruja przez gardto 1 przetyk do zotadka. W zotadku pokarm ulega roz-
ktadowi na drobiny. Pokarm
zatrzymuje si¢ tu nawet na 4
godziny. Jest mieszany, na-  gardfo
wilzany, odkazany 1 przera-
biany na papk¢. Za zotad-
kiem znajduje si¢ jelito
cienkie, w ktorym pokarm
nadal jest trawiony. Dzigki
enzymom trawiennym czas-
tki pokarmu stajg si¢ tak
drobne, zZe mogg przenik- wagtroba
ng¢ przez $ciang jelita do na-
czyn krwiono$nych (Ryc. 2).
Wraz z krwig poptyng do ko-
morek.

Niektore sktadniki pokarmu
nie mogg by¢ strawione. Zo-
stang one przesuni¢te do je-
lita grubegoi przez otworod- ~ odbyt
bytowy wydalone w postaci

katu na zewnatrz. Ryc. 1 Budowa uktadu pokarmowego cztowieka

jama
ustna

przetyk

Zotgdek

jelito

trzustka cienkie

jelito
grube
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Obserwacja 1 Zadanie 1

Obejrzyj w lusterku swoje Otwoérz podrecznik na stronie z rycing przedstawia-
zeby. Na podstawie ich jaca uktad pokarmowy. Przytéz go do swojego
ksztattu ustal, ktére stuza brzucha w taki sposéb, by schemat ilustrowat po-
do odcinania kesow, tozenie narzadéw uktadu pokarmowego w twoim
a ktére do miazdzenia organizmie. Sprawdz, czy zotadek znajduje sie
pokarmu. Zastanéw sie, w jamie brzusznej po prawej czy lewej stronie.
czy jezyk pomaga w roz- A watroba? A trzustka? Pokaz na sobie potozenie
drabnianiu pokarmu. tych narzadéw.

jelito cienkie Strawione sktadniki pokarmowe

- biatka, cukry, ttuszcze -

. sq wchtaniane do krwi
czqstki

pokarmu\j N

naczynia
krwionosne

i
o'

naczynia

czgstki krwionosne

pokarmu '_}f

Ryc. 2 Pokarm z jelita przenika do krwi

Warto wiedzieé

W jamie brzusznej znajdujg sie watroba i trzustka. Narzady te nalezg do uktadu pokar-
mowego. Wydzielajg one do jelita cienkiego rézne substancje utatwiajace trawienie.

m ZDROWE ODZYWIANIE SIE

Sposob odzywiania decyduje o stanie zdrowia, ma wptyw na wzrost i rozwdj

fizyczny, a nawet psychiczny. Spozywane codziennie pokarmy powinny:

* zawierac rozne produkty, np. warzywa i zrodta biatka takie jak ryby, r6zne
gatunki migsa, serow 1 innych przetworow mlecznych, a takze warzywa
stragczkowe (fasola, soczewica, groch);

* dostarcza¢ organizmowi skladnikow, z ktorych produkuje on energie
(gléwnie cukry 1 thuszcze), substancji do budowy nowych komorek
(biatka 1 sole mineralne) 1 takich jak np. witaminy 1 sole mineralne, ktore
regulujg prace organizmu;

egzemplarz demonstracyjny




* dostarcza¢ organizmowi skladnikow pokarmowych we wiasciwych
ilosciach 1 proporcjach, dostosowanych do jego potrzeb; zbyt mata ilo$¢
przyjmo-wanego pokarmu powoduje utrat¢ masy ciata, ostabienie i
sprzyja poja-wianiu si¢ chordb; szkodliwe jest tez nadmierne objadanie
si¢, poniewaz prowadzi ono do otylo$ci, mniejszej sprawnosci fizyczne;j i
wystgpienia chorob np. uktadu krwionosnego.

Piramida zdrowego zywienia (Ryc. 3) pomaga dobrze zaplanowa¢ co-

dzienne positki. Zawiera ona produkty zywnos$ciowe podzielone na grupy.

Podstawe piramidy stanowig wyroby zbozowe, ktére powinny codziennie

dostarcza¢ potowe energii. Na szczycie znajduja si¢ te, ktére nalezy spo-

zywaé¢ w mniejszych ilosciach. Trzeba pamietaé, by codziennie wsrdd zja-
danych produktéw znalazl si¢ cho¢ jeden z kazdej grupy.

stodycze, sol

czerwone mieso,
4 produkty pszenne

ttuszcze
zwierzece

-

st l{‘:%: produkty
.« =% mleczne (nabiat)

orzechy
i nasiona

jajka, ryby,
% biate mieso

warzywa
strqczkowe

warzywa owoce

produkty | |

-{I' oleje
S ‘if%‘ )
petnoziarniste .

—

\Q/( roslinne

Osoby prowadzace zdrowy tryb zycia powinny unika¢ spozywania chrupek,
chipsow, frytek, hot dogow, hamburgerow, napojow typu cola. Zawierajg one
duzo soli kuchennej, thuszczu, cukru, sztucznych barwnikow 1 substancji kon-
serwujacych.

Ryc. 3 Piramida zdrowego Zywienia

PYTANIA | POLECENIA KONTROLNE

1. Wymien po kolei narzady uktadu pokarmowego, przez ktére wedruje pokarm.
2. Wyjasnij, dlaczego pokarm musi by¢ trawiony.
3. Czy stowa ,odzywianie” i ,trawienie” oznaczaja to samo? Uzasadnij odpowiedz.
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X'y Uktad oddechowy

Po zapoznaniu si¢ z tym tematem bedziecie mogli:

» wyjasnic, jakie funkcje petni uktad oddechowy;
» opisac droge tlenu w organizmie,
» rozpoznac i opisac potozenie oraz funkcje narzqdow uktadu oddechowego.

Warunkiem zycia jest staly doplyw tlenu do komorek. Czerpiemy go
Z otaczajacego nas powietrza. Powietrze wedruje w ukladzie oddecho-
wym — przez nos iusta wnika do ukladu oddechowego, a przez drogi
oddechowe trafia do pluc. W plucach tlen przenika do krwi i wraz z nia
dociera do komorek.

B NOS

Tlen 1inne gazy zawarte w powietrzu pobierane sg gtownie przez nos.
W jego wnetrzu znajduje si¢ jama nosowa. Powietrze zanim dotrze do ptuc,
musi zosta¢ oczyszczone, ogrzane 1 nawilzone. Zanieczyszczenia powietrza
zatrzymywane sg przez wloski widoczne w dziurkach nosa. Inne zanie-
czyszczenia 1 zarazki przyczepiajg si¢ do lepkiej substancji pokrywajace]
migdzy innymi wnetrze jamy nosowej. Pozbywamy si¢ ich podczas ki-
chania. Nos nie chroni jednak przed szkodliwymi gazami, na przyktad dy-
mem papierosowym. Osoby zmuszone oddycha¢ zadymionym powietrzem
sg narazone na te same choroby, co palacze.

B GARDtLO

Powietrze z jamy nosowej wedruje nastepnie
przez gardlo. Do gardta wraz z powietrzem
1 pokarmem dostaje si¢ duzo zarazkoéw. Gdy or-
ganizm jest oslabiony, na przyktad w wyniku
wychtodzenia, zarazki mogg wywota¢ w gardle
stan zapalny —zapalenie gardta—a pozniej row-
niez katar, czyli zapalenie jamy nosowe;j.

B KRTAN | TCHAWICA

Naszyi, w przedniej cze$ci, tatwo mozna
wyczu¢ szeroka rurke z poprzecznymi zgru-
bieniami (Ryc. 1). To tchawica. Jej gorng
czg$¢ stanowi Kkrtan. W krtani znajdujg si¢
faldy zwane strunami glosowymi. Miedzy !
innymi dzigki nim wypowiadamy gloski. Ryc. 1 Jak wyczué krtari

egzemplarz demonstracyjny




Obserwacja 1 Obserwacja 2

Cel: okreslamy potozenie krtani Cel: ustalamy, ktére dZzwieki powstajg
Wykonanie: w krtani.
- dotknij palcami gérnej czesci Wykonanie:
tchawicy; » dotknij palcami krtani;
- przetknij sline — jesli czujesz ruch - powiedz gtosno aaa, eee, uuu, www,
w gére i w dot, to znaczy, ze masz 277, SSS;
pod palcami krtan. - okre$l, gdzie powstaja te dzwiegki.

B W PLUCACH ZACHODZI WYMIANA GAZOWA

Powietrze zasysane jest do pluc pod- jama
czas wdechu przez jame¢ nosowa, tchawica nosowa
gardto, krtani tchawice. Wdech wy- jama
wotuja mieénie klatki piersiowej, Pfuco ustna
ktore ja rozciagaja, a wraz z nimi prawe ”
umocowane do niej od wewnatrz gardio
ptuca. Wydech ma miejsce wtedy, krtar
gdy migsnie znajdujace si¢ miedzy
zebrami wiotczeja. Klatka pier- ptuco
siowa wtedy zapada si¢ i wyci- ( lewe
ska powietrze zptuc do drog od-
dechowych, a potem na zewnatrz.
Pluca zbudowane sgz ogromnej
liczby cieniutkich pecherzykow pecherzyk Krew
plucnych (Ryc. 2). Pecherzyki sa ptucny bogata
gesto oplecione naczyniami krwio- Wdychane w tlen
nosnymi. W ptucach czgs$¢ tlenu powietrze wyptywa
z powietrza przenika przez $ciany 2 ptuc
pecherzykow do krwi. Krew trans- s
portuje go do komodrek. Dwutlenek \
wegla przyniesiony przez krew we- // '
druje do wnetrza ptuc. Podczas wy- U\
dechu powietrze zawierajace mato <"éW uboga
. ; . w tlen wptywa

tlenu, duzo dwutlenku wegla i duzo 4o piuc
pary wodnej wydalane jest z orga-
nizmu.

dwutlenek wegla z krwi tlen z powietrza

Ryc.2 przenika do pecherzykéw  przenika do krwi
Budowa uktadu oddechowego ptucnych

NIE DO DRUKU! m



Obserwacja 3 Zadanie 1

Cel: poréwnanie obwodu klatki piersiowej Opisz, jak wykonac
podczas wdechu i wydechu. doswiadczenie, po-
Wykonanie: zwalajace okresli¢,

- wez gteboki wdech, a druga osoba niech w tym czasie ile powietrza miesci
zmierzy obwdéd twojej klatki piersiowej na wysokosci sie w twoich ptucach.
dolnej czesci mostka (tuz nad dotkiem); W doswiadczeniu

- zréb gteboki wydech i ponownie zmierzcie obwéd wykorzystaj balon,
twojej klatki piersiowej; akwarium z woda

- wdech, wydech i pomiary powtdrzcie kilka razy. i linijke.

Ryc. 3 Nurkowie, by méc oddycha¢ pod wodq, muszq zabierac ze sobq butle z tlenem

B ZNACZENIE UKLADU ODDECHOWEGO

Funkcja ukladu oddechowego jest pobieranie powietrza z otoczenia 1 wy-
dalanie zuzytego powietrza. Narzady, z ktorych sktada ukiad oddechowy,
wspotdzialajg ze soba, przewodzac powietrze, oczyszczajac je, nagrzewajac
1nawilzajac. Z uktadem oddechowym wspoétdziata uktad kostny (klatka pier-
siowa) 1 migsnie, ktore wykonujg ruchy oddechowe.

Warto wiedzieé

Catkowita powierzchnia ptuc dorostego cztowieka wynosi okoto 60 m? Dzieki temu
moga one przekazac¢ do krwi nawet 350 litréw tlenu dziennie.

POLECENIA KONTROLNE

1. Wymien i wskaz na sobie pofozenie narzadéw ukfadu oddechowego.
2. Wyjasnij, na czym polega wymiana gazowa w ptucach.

3. Opisz droge powietrza z tlenem w organizmie.
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%Y Krazenie krwi w organizmie

Po zapoznaniu sig z tym tematem bedziecie mogli:

» wymieni¢ naczynia krwionosne i opisac ich funkcje;
» odroznic tetnice i zyle;
» zmierzyc swoje tetno.

W organizmie czlowieka krew wypelnia naczynia krwionosne, two-
rzace uklad krwionosny. Krew jest w ciaglym ruchu. Serce to pompa,
ktora tloczy krew do zyl i tetnic. Krew rozprowadza rozne substancje
po calym organizmie. Na przyklad dostarcza pokarmi tlen do komorek,

a zabiera z nich dwutlenek wegla i inne substancje.

B SERCE

Serce (Ryc. 1) ma wielko$¢ za-
ci$nigtej piesci. Potozone jest po-
srodku klatki piersiowej, za most-
kiem. Zbudowane jest z komodrek
mig$niowych. Wewnatrz serca sa
4 przestrzenie wypetniajgce si¢
krwig — 2 komory (prawa 1 lewa)
oraz 2 przedsionki (prawy 1 lewy).
Ich $ciany kurcza si¢ regularnie,
okoto 120 razy na minutg. Skurcz
serca powoduje przeptyw krwi.
Z serca wychodza duze naczynia
krwionos$ne — tetnice i zyly.

m TETNICE | ZYLY

W tetnicach krew ptynie od serca
—szybko, zduzym ci$nieniem. Fale
krwi wyrzucanej z serca powoduja
wytworzenie si¢ tetna (pulsu).
Sciany tetnic sa grube i elastyczne.
Zyly to naczynia krwiono$ne, do-
prowadzajace krew z powrotem
do serca. Ich $ciany sg cienkie.
Krew ptynie w nich wolno ima
mate cis$nienie.

NIE DO DRUKU!

aorta

(tetnica gtéwna) tetnica ptucna

zyta gtéwna -
zyty ptucne

prawy
przedsionek _

lewy
przedsionek

lewa
komora

Ryc. 2 Naczynia krwionosne tworzq geste sieci.

Wypetniajqca je krew sktada sie z ptynu,
w ktérym znajdujq sie krwinki



Obserwacja 1

Cel: mierzymy tetno.
Wykonanie:
- dotknij:

- bokéw tchawicy — po obu
jej stronach mozna wyczu¢
wyrazne tetno;

- miejsca powyzej nadgarstka
(patrz rycina 3);

- zmierz liczbe uderzen w ciggu

30 sekund i pomnoz jg przez 2

- tetno to liczba uderzen
na 1 minute.

Ryc. 3 Jedno z miejsc mierzenia tetna

B KRAZENIE KRWI

Jedna z tetnic wychodzacych z serca prowadzi krew w kierunku ptuc. Ta krew
zawiera duzo dwutlenku wegla 1 mato tlenu. Tetnica plucna (Ryc. 1) dzieli sig
na wiele mniejszych tetnic 1 w koncu ogromng ilo$¢ bardzo cienkich naczyn,
tzw. naczyn wlosowatych. Oplatajg one gesto pecherzyki ptucne. Dwutlenek
wegla z krwi przenika do ptuc, ; A

atlen z ptuc przenika do krwi.
Cienkie naczynia wlosowate
tacza sie ze soba, tworzac zyty.
Niosg one bogata w tlen krew
W strong serca.

Serce przepompowuje tetnicami
krew z tlenem do wszystkich na-
rzadow 1komorek ciata. Czes¢
naczyn oplata jelito cienkie. Z je-
lita cienkiego do naczyn krwio-
nos$nych przenika strawiony po-
karm. Krew bogata w pokarm
1 tlen dociera w poblize komorek.
Krew oddaje im cenne sktadniki,
a zabiera dwutlenek wegla i inne
niepotrzebne substancje. Tran-
sportuje je do serca. Serce znow

S . Ryc. 4 Do pomiaru cisnienia krwi stuzy cisnienio-
kieruje krew pozbawionag tlenu ey, Podwyzszone lub obnizone cisnienie krwi
do ptuc. moze by¢ objawem choroby

egzemplarz demonstracyjny




B FUNKCJE UKLADU KRWIONOSNEGO

Krew ptynaca w ukladzie krwionosnym (Ryc. 5) peti funkcj¢ trans-
portowa — przenosi pokarm, tlen, dwutlenek wegla i inne substancje. Uktad
krwiono$ny mozna porownac do instalacji centralnego ogrzewania. Krew
ogrzana we wnetrzu organizmu ogrzewa uszy, palce, nos, skore, ktore sa
narazone na zmarznig¢cie. W czasie duzego wysitku, gdy jest nam gorgco,
chlodzi si¢ pod powierzchnig skory i ochtadza wnetrze organizmu.

naczynia krwionosne w ptucach;
krew pobiera tlen
i oddaje dwutlenek wegla

serce

naczynia krwionosne jelita;
krew pobiera pokarm

naczynia krwionosne w réznych
czesciach ciata;

krew oddaje komdrkom

pokarm oraz tlen

i zabiera dwutlenek wegla

oraz inne niepotrzebne substancje

Ryc. 5
Uktad krwionosny cztowieka

POLECENIA KONTROLNE

1. Wyjasnij, jaka funkcje w uktadzie krwionosnym petni serce.
2. Wyjasnij, dlaczego naczynia krwionosne oplataja gesta siecig
— jelito cienkie,
- ptuca,
- miesnie.
3. Gdy dtugo trenujesz, twdj oddech staje sie przyspieszony, a po treningu mozesz
poczu¢ gtéd. Wyjasnij dlaczego.

NIE DO DRUKU! ﬂ



E Poczecie czlowieka

Po zapoznaniu si¢ z tym tematem bedziecie mogli:

» wskazac na schemacie i wymienic narzqdy rozrodcze kobiety i mezczyzny;
» wyjasnic, do czego stuzq i gdzie powstajqg komorki rozrodcze cztowieka,
» opisac rozwoj zarodka i ptodu w organizmie matki.

Zycie kazdego z nas zaczyna sie wtedy, kiedy polacza sie ze soba dwie
komorki rozrodcze — komorka jajowa wytwarzana przez kobiete
i plemnik pochodzacy od me¢zczyzny. Powstala w wyniku zaplodnienia
komorka przechodzi liczne przemiany, a nastepnie przeksztalca sie
w plod. Czas od zaplodnienia do porodu to cigza.

B NARZADY | KOMORKI ROZRODCZE

Narzady rozrodcze tworzg uklad rozrodczy. Zenskie i meskie narzady roz-
rodcze r6znig si¢ budowa zewnetrzng 1 wewnetrzng (Ryc. 1). Dzigki nim
ludzie mogg si¢ rozmnazac.

W meskich narzadach rozrodczych wytwarzane sa plemniki. Powstajg one
w jadrach u mezczyzny. Plemnik ma wydtuzony ksztalt. Sktada si¢ z gtowki
1 wici, dzieki ktorej porusza si¢, aby dotrze¢ do komoérki jajowej. Przez na-
sieniowody plemniki trafiajg do pracia, a nastgpnie wydostajg si¢ na ze-
wnatrz ciata mezczyzny.

Komorka jajowa ma kulisty ksztalt, jest duzo wigksza od plemnika 1 nie
moze samodzielnie si¢ poruszaé. Zawiera zapas pokarmu na kilka pier-
wszych dni rozwoju dziecka. Komorki jajowe tworza si¢ w jajnikach. Raz
na miesigc z jajnika wydostaje si¢ komorka jajowa. Wedruje przez jajowod
do macicy. Jesli w jajowodzie napotka ja plemnik, dojdzie do zaplodnienia,
czyli potaczenia komorki jajowej 1 plemnika (Ryc. 2). Zaptodniona komorka
jajowa zagniezdza si¢ w macicy. Rozpoczyna si¢ cigza. Po jej zakonczeniu
nastgpi pordd i dziecko przyjdzie na §wiat.

| macica % [ nasieniowdd

Jjajowod ' '
|

Jjajnik ;
QFJ/ cztonek

' r | | | . W jadro
| \ .-Il ?
™~ pochwa b B B3 moszna

Ryc. 1 Budowa narzqddw ptciowych: a) zeriskich, b) meskich

egzemplarz demonstracyjny



komoérka jajowa plemniki poruszajq sie za pomocq wici

A -

komorka jajowa
jest znacznie wieksza od plemnika

Ryc. 2 Zaptodnienie

m DLACZEGO DZIECI SA PODOBNE DO RODZICOW?

Komoérki rozrodcze przekazuja dziecku
projekt budowy jego ciata. Jest on zapisany
w genach. Dziecko bedzie si¢ rozwija¢ we-
dtug tego projektu. Dzigki genom prze-
kazanym przez rodzicow, dziecko bedzie
do nich podobne.

Ryc. 3

Dzieci sq podobne nie tylko do rodzicéw,
ale tez i do swojego rodzeristwa,

czyli brata lub siostry.

m ROZWOJ ZARODKOWY | PLODOWY CZLOWIEKA

W macicy z zaptodnionej komorki jajowej rozwija si¢ dziecko (Ryc. 4).
Ma tu znakomite warunki do rozwoju. Z organizmu matki krew dostarcza
mu pokarm 1 tlen. Rozwijajace si¢ dziecko otacza ptyn, ktory chroni je przed
urazami 1 wstrzgsami. Dziecko przebywa w macicy 9 miesiecy. O kobiecie,
ktora nosi w sobie dziecko, moéwimy ci¢zarna albo, Ze jest w cigzy.

Na poczatku zarodek jest brytkg komoérek. W 8 tygodniu ma okoto 20 mm
dtugosci. Juz wida¢, gdzie powstanie gtowa — na jej bokach pojawiaja si¢
oczy. Zaczyna si¢ ksztattowac serce. Wida¢ guzki, z ktorych powstang rece
1 nogi oraz ogon, ktory z czasem zaniknie. Od 8 tygodnia dziecko nazywane
jest plodem.

Pod koniec trzeciego miesigca dziecko ma gtowe, rece 1 nogi z palcami
1 paznokciami oraz narzady wewngetrzne. Podczas badania mozna okreslic,
czy to chlopiec, czy dziewczynka. Ma okoto 10 cm dtugosci.

W czwartym miesigcu ptdd ma 15 cm. Zaczyna wykonywaé pierwsze
ruchy. Ssie palce, robi miny, moze mie¢ czkawke. W pigtym miesigcu
matka czuje ruchy dziecka. Ptod caty pokryty jest wtoskami.

NIE DO DRUKU!




pierwszy
miesiqc

b drugi
y miesigc

pepowina

trzeci
miesiqgc

pigty
miesiqgc

Ryc. 4 Rozwdj dziecka
w organizmie matki
przed urodzeniem

W siodmym miesigcu ksztattuja si¢ ptuca
i uktad pokarmowy. M6zg juz jest mocno roz-
winiety. Dziecko reaguje, gdy mama glaszcze
si¢ po brzuchu, a gdy $wieci mocne $wiatlo,
odwraca si¢ w jego strong.

W dziewiagtym miesigcu cigzy (Ryc. 5) dziecko
potyka wody ptodowe ¢wiczac swoj uktad po-
karmowy. Moze juz zy¢ samodzielnie. Caty czas
jest polaczone z cialem matki za pomoca pe-
powiny — §ladem tego polaczenia jest pepek.
Cigza konczy si¢ porodem, czyli wydaniem
dziecka na §wiat.

>
Ryc. 5 Kobieta przed zajsciem w cigze i w 9 miesiqcu ciqzy

POLECENIA KONTROLNE

1. Wymien komrki rozrodcze cztowieka i narzady,
w ktérych one powstaja.
2. Wyjasnij, dlaczego dzieci sa podobne do swoich
rodzicéw i do swojego rodzenstwa.
3. Narysuj linie dlugosci 9 cm. Kazdy centymetr
to 1 miesigc zycia dziecka w macicy.
Zaznacz na linii nastepujace wydarzenia:
- zaptodnienie,
- pojawienie sie serca,
- pojawienie sie pierwszych ruchéw,
- reagowanie na $wiatto,
- zdolnos¢ ptuc do oddychania.

egzemplarz demonstracyjny



WA Rozwoj czlowieka

Po zapoznaniu sig z tym tematem bedziecie mogli:

» opisac etapy rozwoju cztowieka;

» wyjasnic¢ znaczenie procesu dojrzewania piciowego;

» wymieni¢ zmiany zachodzgce w organizmie dziewczynki i chiopca
w okresie dojrzewania;

» wyjasni¢, czym rozni sie dojrzatos¢ ptciowa od dorostosci.

Organizm czlowieka od momentu narodzin rozwija si¢, rosnie i doj-
rzewa. W wieku kilkunastu lat ma juz zdolno$¢ do wydania potomstwa.
W okresie tym mlody czlowiek jeszcze nie potrafi sam zadbac¢ o swoje
potrzeby i pozostaje pod opieka rodzicow. Dopiero gdy osiagnie doros-
los¢ moze troszczyc¢ sie¢ o siebie i swoje dzieci. Wtedy jest w stanie za-
pewnic im jak najlepsze warunki rozwoju. Na koniec wchodzi w okres
starosci, kiedy znow potrzebuje opieki ze strony innych osob.

B NOWORODEK

Do pierwszego miesigca zycia dziecko jest nowo-
rodkiem (Ryc. 1). W tym okresie przystosowuje si¢
do zycia poza organizmem matki. Spi nawet 21 go-
dzin na dobg, budzi si¢ tylko do karmienia. Ma inne
proporcje ciata niz dorosty — duzg gtowe, dlugi tutow
oraz krotkie rece i nogi. Jest ruchliwy, ale jego ruchy  Rryc. 1 Noworodek

sg przypadkowe. wkrétce po urodzeniu

B NIEMOWLE

W okresie niemowlecym wzrost i rozwoj dziecka

jest najszybszy. Po jego zakonczeniu, czyli po ukon-

czeniu przez dziecko pierwszego roku zycia, ma ono ¢
dwa razy wigksza dtugos¢ ciata i trzy razy wigksza u
mase niz tuz po urodzeniu. Okoto szdstego (Ryc. 2), i
siddmego miesigca zycia pojawiaja si¢ zeby mleczne. e
Dziecko zaczyna gaworzy¢, czyli probowa¢ méwic.

Chwyta wszystko, co moze dosiggnaé. Rozpoznaje

el

i

A
niektore stowa 1 reaguje na swoje imi¢. Probuje sia- f/ : ’ v
da¢, a pod koniec pierwszego roku zycia — stac i cho-
dzi¢ (Ryc. 4). niemowle

Ryc. 2 6-miesieczne

NIE DO DRUKU! m



B OKRES PONIEMOWLECY

Okres poniemowlecy trwa od pierwszego do trze-
ciego roku zycia (Ryc. 3). Dziecko uczy si¢ chodzié,
a potem tez biegac¢, nie przewracajac si¢. Wchodzi
na schody. Wyrastaja mu wszystkie mleczne z¢by.
Pod koniec trzeciego roku dziecko buduje proste
zdania, potrafi powtorzy¢ krotki wierszyk, zaczyna

= =\ \ stawia¢ pytania. Poczatkowo nie umie bawi¢ si¢
Ryc. 3 Dzewczynkawwieky 2 innymi dzie¢mi — jest zazdrosne o zabawki. P6z-
poniemowlecym (2 lata) niej chetnie zaczyna zabawy z rowiesnikami.
GA
noworodek 3 miesigce 4 miesigce 7 miesiecy
9 miesiecy 11 miesiecy 15 miesiecy 21 miesiecy 24 miesiqce

Ryc. 4 W pierwszych dwdch latach zycia - od noworodka do okresu poniemowlecego —
dziecko szybko rosnie i staje sie coraz bardziej sprawne

B OKRES PRZEDSZKOLNY

Dziecko w okresie przedszkolnym (Ryc. 5) rosnie
5—-7 cmrocznie. Jestruchliwe, ale szybko si¢ meczy.
Chetnie uktada przedmioty, buduje z nich roézne
konstrukcje, rysuje, stucha muzyki, $piewa pio-
senki. Zna coraz wigcej stow 1 staje si¢ bardziej spo-
strzegawcze.

Ryc.5
Chtopiec w wieku przedszkolnym (4 lata)

egzemplarz demonstracyjny



B OKRES SZKOLNY

Dziecko w okresie szkolnym (Ryc. 6) rosnie
trochf; wolniej, staje si¢ silniej sze, sprawniejsze
1 umie wykonywac¢ precyzyj ne ruchy Wypadaja
mu z¢by mleczne i pOJaw1an si¢ ze;by state.
Coraz lepiej potraﬁ s1c; skupi¢, coraz wigcej za-
pamictuje, uczy si¢ nie tylko w trakcie zabawy.

Ryc. 6 Dziewczynka w wieku

B OKRES DOJRZEWANIA szkolnym (9 lat)

Okres dojrzewania zaczyna si¢ wyraznym przyspieszeniem Wwzrostu.
Organizm dziecka zmienia si¢ 1 rozwija, aby w przysztosci podja¢ funkcje
rozrodcze. W tym okresie dziewczynka staje si¢ kobieta, a chtopiec mez-
czyzna. Dzieci zaczynajg okres dojrzewania w r6znym wieku — dziewczynki
miedzy dziewigtym a dwunastym rokiem zycia, a chtopcy miedzy jede-
nastym i czternastym (Ryc. 7).

Dziewczynki powinny oczekiwac¢ nastepujacych zmian:

* Beda si¢ powu;kszac piersi.

* Poszerzg si¢ 1 zaokragla biodra.

* W okolicy narzadow ptciowych oraz pod pa-
chami pojawi si¢ owlosienie.

* Co jakis$ czas, na poczatku nieregularnie, a pdz-
niej co miesigc wystapi kilkudniowe krwawie-
nie z drog rodnych, zwane miesigczka lub okre-
sem. W czasie miesigczki usuwana jest z ma-
cicy niepotrzebna warstwa komoérek. W ten
sposOb macica przygotowuje si¢ na przyjecie
zaptodnionej komorki jajowej. Oznacza to,
ze dziewczynka moze zaj$¢ w cigze.

* Skéra zacznie wytwarza¢ wiecej toju 1 potu — moga pojawic si¢ wypryski.

Chlopcy moga zaobserwowac nastepujace zmiany:

* Powigkszg si¢ zewnetrzne narzady plciowe — pracie 1 moszna z jadrami.

* Pojawi si¢ owlosienie — na twarzy, wokot narzadow piciowych i pod pa-
chami.

* Glos zacznie si¢ tama¢, a potem stanie si¢ grubszy — to mutacja.

* Rozrosng si¢ barki, zwigkszy si¢ umig$nienie ciata.

* Jadra zaczng wytwarza¢ plemniki, ktore co jaki§ czas beda si¢ wy-
dostawa¢ z pracia — nazywa si¢ to polucjg 1 jest naturalnym objawem
dojrzewania.

« Skora, tak jak u dziewczat, zacznie wytwarza¢ wigcej toju 1 potu — moga
pojawic si¢ na niej wypryski.

NIE DO DRUKU! m

Ryc. 7 Chtopieci dziewczynkd
w wieku dojrzewania (13 lat)



Opisane zmiany zachodza pod wplywem hormondéw. Hormony zmieniajg
takze psychike dziewczynki i chtopca. Rodzice mowia, ze dziecko weszto
w trudny okres. Nie zawsze panuje ono nad swoim zachowaniem, jest dra-
zliwe, czasem smutne, za chwilg wesote. Taka hustawka nastrojéw jest nat-
uralna w okresie dojrzewania 1 skonczy si¢ wraz z nim.

B OKRES WIEKU DOROSLEGO

Dojrzatos¢ do wydania na $§wiat potomstwa
miodzi ludzie uzyskuja w wieku kilkunastu lat.
Jednak peholetno$¢ osiggaja w naszym kraju
w wieku 18 lat 1 dopiero wtedy mogg korzystac
z praw dorostego cztowieka oraz wywigzywac
sie z typowych dla niego obowigzkow.
W okresie wieku dorostego (Ryc. 8), ktory trwa
do okoto 65 roku zycia, cztowiek jest zdolny
do podjgciapracyi zrezygnowania z finansowej
pomocy rodzicow, aktywnie uczestniczy
w zyciu spotecznym, jest odpowiedzialny,
umie 1 chce troszczy¢ si¢ o innych. Podejmuje
tez decyzje o posiadaniu dzieci.

m OKRES POZNEJ DOROSLOSCI

W okresie po6znej dorostosci komorki
wolniej si¢ odbudowuja, czlowiek czes-
ciej zapada na choroby. Zmniejsza si¢
jego zdolno$¢ zapamigtywania 1 spraw-
no$¢ fizyczna. Starszy czlowiek potrze-
buje coraz wigcej pomocy od bliskich.

Warto wiedzieé

v’ r -
Ryc. 8 Mezczyzna i kobieta w wieku
dorostym (35 lat)

Ryc. 9 Mezczyzna i kobieta w wieku
po6znej dorostosci (85 lat)

Cztowiek zyje na ogét okoto 70-90 lat. Nieliczni zyja nawet ponad 100 lat, ale nie wiecej
niz 120. Dtugos¢ zycia zalezy m.in. od czystosci sSrodowiska i od tego, jak dbamy o zdrowie.

PYTANIA | POLECENIA KONTROLNE
1. Zapytaj mame lub tate, kiedy:

a) zostaty przez ciebie opanowane umiejetnosci siadania, samodzielnego stania,
chodzenia, méwienia, zawigzywania sznurowadet w butach,
b) pojawity sie u ciebie pierwsze zeby mleczne i state.

2. Opisz zmiany, jakie zajda u ciebie w okresie dojrzewania.

3. Opisz swoja babcie lub dziadka. Czy zaliczysz ich do oséb starszych, czy dorostych?

egzemplarz demonstracyjny



a Ukiad nerwowy

Po zapoznaniu si¢ z tym tematem bedziecie mogli:

» opisac funkcje uktadu nerwowego;
» wymienic funkcje mozgu, rdzenia kregowego i nerwow;
» opisac potozenie mozgu i rdzenia kregowego w organizmie.

Mozg to wazny narzad Kierujgcy praca organizmu oraz miejsce, w kto-
rym odbywa si¢ zapami¢tywanie informacji i myslenie. Wraz z rdze-
niem kregowtm i nerwami tworzy uklad nerwowy.

B BUDOWA UKLADU NERWOWEGO

Uklad nerwowy (Ryc. 1) jest zbudowany
z komoérek nerwowych (Ryc. 2). Sg one
polaczone ze sobg licznymi wypustkami,
tworzac geste sieci w moézgu lub dhlugie
nerwy  docierajgce  do  wszystkich
narzadow. Komoérki te odbierajg i
przekazuja informacje do 1 z wnetrza
ciala oraz z otoczenia zewngtrznego.
Zbudowany z nich uktad nerwowy kieruje
praca narzadow wewnetrznych 1 reaguje
na to, co dzieje si¢ w naszym otoczeniu.

rdzen
kregowy

Ryc. 1 Uktad nerwowy Ryc. 2 Komdrki nerwowe
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m MOZG

Mozg znajduje si¢ w czaszce (Ryc. 3), ktora chroni go przed urazami.
Poniewaz kieruje on praca calego organizmu, jego uszkodzenie powoduje
zawsze powazne zagrozenie dla zycia. Mozg sktada si¢ komorek nerwo-
wych i jest bardzo dobrze ukrwiony. Jego komorki . icrschnia mézgu jest
zuzywaja okoto 8 razy wiecej tlenu i pokarmu bardzo pofatdowana

niz inne. Mdzg kontroluje na przyklad prace
serca 1 oddychanie nawet wtedy, gdy $pimy. Do-
cierajg do niego informacje z narzagdow zmystow
— to, co widzimy, styszymy, czujemy. Mézg te in-
formacje rozpoznaje 1 sprawia, ze je rozumiemy.
Narzad ten odpowiada tez za powstawanie emocji

K . s , 1. rdzen
— stanow radosci, dumy, smutku, strachu. Komorki kregowy
moézgu sg odpowiedzialne za zapamigtywanie, my- czaszka
Slenie, uczenie si¢. Mozg kieruje wigc naszym cia- Ryc. 3 Mdzg jest chroniony
tem 1 naszym zachowaniem. przez czaszke
Warto wiedzieé
W médzgu wyrdznione zostaty czesci, pole
ktére odpowiadajg za poszczegdine
funkcje zyciowe cztowieka pole
(Ryc. 4). czuciowe
_ pole pole
kojarzeniowe kojarzeniowe
oSrodek pole
mowy wzrokowe
pole stuchowe
Ryc. 4 Podziat mézgu wedtug e mézdzek - rownowaga
odpowiedzialnosci za funkgje Zyciowe i koordynacja migsniowa
m RDZEN KREGOWY /
Rdzen kregowy (Ryc. 5) taczy sie w czaszce z mdz- rdzeni oV

giem i w postaci grubego sznura biegnie wzdluz kregowy < F
ciata we wnetrzu kanalu utworzonego przez kregi. \:?f:\ )
Rdzen kregowy posredniczy w przekazywaniu in- W
formacji mif;dzy mézgiem areszta ciala. Odchodza  Ryc. 5 Rdzeri kregowy jest
od niego parami liczne nerwy. chroniony przez kregi

kregostup

egzemplarz demonstracyjny




B NERWY | REAKCJA NA INFORMACJE

Nerwy tacza mézg i rdzen kregowy z pozostalymi czesciami ciata. Do-
cierajg do narzadéw zmystow, skory, narzadow wewngtrznych. Odbieraja
od nich informacje i przekazuja je tam, gdzie b¢dg one analizowane. Gdy
o$rodki w rdzeniu lub mézgu podejma decyzje, przekazujg je nerwami
do narzagdow wykonawczych. W ten sposdb, w odpowiedzi na sygnaty
ze srodowiska, pojawia si¢ reakcja organizmu.

Gdy za bardzo zblizymy dton do ptongcej swiecy, to natychmiast cofamy
rgke. Dzieje si¢ tak, poniewaz informacja o zagrozeniu (wysokiej tempe-
raturze, ktora moze uszkodzi¢ skore) odbierana jest przez komorki czu-
ciowe 1 wedruje nerwem do rdzenia kregowego. W nim powstaje odpowiedz
na zagrozenie — nerw biegnacy do mig$ni powoduje ich skurcz i cofnigcie
reki (Ryc. 6).

6 — nastepuje . 7 5 — skurcz miesnia
reakcja, czyli i
cofniecie reki

3 — nerwy przekazujq
infromacje do rdzenia
kregowego

o
7

§ 2 — odczucie gorgca —
| N
/ =
.'i, 1 — plomien swiecy _('%;:-ﬂ_-_-,l —
g TSN
| rdzen 4 — rdzen kregowy
kregowy wysyta informacje

do migsni

Ryc. 6 Przebieg reakcji reki na zagrozenie oparzeniem

POLECENIA KONTROLNE

1. Wskaz na sobie potozenie mézgu i rdzenia kregowego.
2. Wymien narzady i funkcje uktadu nerwowego.
3. Wyjasnij, dlaczego mozg jest ukryty wewnatrz czaszki.

NIE DO DRUKU!




a Rola zmystow w zyciu cztowieka

Po zapoznaniu si¢ z tym tematem bedziecie mogli:

» wymienic i pokazac na sobie, gdzie znajdujq sie narzqdy zmystow,
» wyjasnic, jakie jest znaczenie zmystow w zyciu cztowieka.

Narzady zmystow odbieraja informacje z otoczenia iz wnetrza orga-
nizmu. Dzi¢ki nim mozemy orientowac si¢ w naszym otoczeniu. Umozli-
wiaja nam funkcjonowanie, na przyklad poruszanie si¢, jedzenie, prace,
kontakty z innymi ludzmi. Dzi¢ki narzadom zmyslow mozemy dosto-
sowa¢ si¢ do Srodowiska. Gléwnym zadaniem wigkszoSci zmyslow jest
zapewnienie nam bezpieczenstwa.

Tabela 1 Narzgdy zmystéw, zmysty i bodzce, ktdre odbierajq

Narzad W jakiej postaci odbiera

TS informacje?

Jakich informagji dostarcza?

zmystow

oko wzroku | Swiatto ruch, barwa, ksztatt, odlegtos¢

mozna okresli¢ kierunek, z ktérego
dzwiek dochodzi, natezenie (silny
czy staby), wysokos¢ (niski — gruby
czy wysoki — cienki)

ucho stuchu | dzwieki

potozenie w stosunku

ucho | rébwnowagi o
do ziemi

w jakim potozeniu znajduje sie ciato

substancje unoszace sie

nos wechu .
w powietrzu — zapachy

przyjemne i nieprzyjemne zapachy

substancje zawarte odréznianie substancji jadalnych

Jezyk T w pokarmach i napojach | i niejadalnych

, ucisk, zmiany o tym, ze skdra moze zostac
skéra dotyku .
temperatury, bdl uszkodzona
dotyk smak B ZMYSt WZROKU

wech ——— /—Z"WS* | JEGO OCHRONA

réwnowagi

stuch wazrok Wzrok to naj\'Vaz:ni.ejszy zmyst
cztowieka. Dzigki niemu pozna-
jemy swoje srodowisko, rozpoz-
najemy otaczajacych nas ludzi,
obserwujemy, co dzieje si¢ do-
Ryc. 1 ) okota, dostrzegamy zagrozenia
llos¢ informagji

1 to, co nam si¢ podoba. Mamy
dwoje oczu, dzigki czemu mo-
zemy dobrze ocenia¢ odleglosci.

odbierana w tym
samym czasie
przez rézne zmysty

egzemplarz demonstracyjny




Doswiadczenie 1

Cel: poréwnujemy odlegtosci, patrzac jednym i dwojgiem oczu.
Pomoce: arkusz korka o wymiarach 70x50 cm, dtuga linijka, 2 cienkie flamastry o dwéch
réznych kolorach (np. czarny i zielony), 4 szpilki z tebkami w réznych kolorach.

Wykonanie:
« narysuj na srodku arkusza .10 Cm,
korkowego prostokaty tak, ¢ 5em

jak pokazano to na rycinie 2;

« wbij na kazdej linii zielonej tylko
w jednym z miejsc przeciecia
sie linii zielonej z czarng szpilke;

- twdj kolega lub kolezanka,
patrzac z odlegtosci 30 cm,
majac powierzchnie korka 15cm
na wysokosci wzroku, bedzie
patrze¢ na szpilki jednym
okiem lub dwoma - za kazdym  widok z boku widok z géry

razem ma wymienic kolory
szpilek od najblizszej . . .

do najdalszej;
- opisz wynik doswiadczenia. Ryc. 2 Jak wykonac przyrzqd do oceny odlegtosci

Oczy nalezy chroni¢ przed nadmiernym $wiatlem, urazami mechanicznymi,
zanieczyszczeniem. Dzigki systematycznej kontroli u lekarza okulisty mozna
wcezesnie wykry¢ wade wzroku 1 jg leczy¢ lub korygowac.
Oko moze regulowac ilo$¢ $wiatta wpadajacego do jego
wnetrza. Odpowiedzialna jest za to kolorowa teczowka,
ktora rozszerza lub zweza Zrenice — otwor w srodku te-
czowki. TeczoOwka 1 Zrenica umieszczone sg w przedniej
czesci oka (Ryc. 3).

=

mato Swiatta - v

s

Zadanie 1 teczéwka  Zrenica

Popatrz w strone okna. Zobacz w lusterku, jak duze sg Zrenice.
Zaston jedno oko reka, a po 30 sekundach odston je.
Poréwnaj wielkos¢ obu Zrenic.

Mimo przystosowania oczu do ilosci wpadajgcego doich [
wnetrza Swiatla, oczy nalezy chroni¢ przed nadmiernym B Ebgat /i
o$wietleniem. Nie powinno si¢ patrze¢ wprost na Stonce Ryc. 3 Zrenica oka
lub blyszczacy w stoncu snieg i wodg. By chroni¢ wzroK,  zmienia sie w zalez-
nalezy zaklada¢ okulary przeciwstoneczne (Ryc. 4a) nie nosciod ilosci swiatta
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tylko latem, ale tez w zimie, w stoneczny dzien, gdy wokot jest biato. Osoby,
ktorych oczy sg narazone na urazy mechaniczne lub zanieczyszczenia muszg
zaklada¢ specjalne okulary ochronne (Ryc. 4b). Okulary ptywackie chronig
oczy przed podraznieniem przez wodg, umozliwiajg tez nurkowanie (Ryc. 4c).

; L TN -
Ryc. 4 Okulary ochronne: a) przeciwstoneczne, b) chroniqgce przed urazami w pracy, c) ptywackie

Oczy to bardzo wrazliwy narzad i1 dlatego nalezy szczegdlnie o nie dbag:

* czytaj w dobrze o$wietlonym pomieszczeniu — stabe swiatlo meczy wzrok;
» zaktadaj okulary przeciwstoneczne — chron oczy przed swiattem Stonca;

* no$ okulary korekcyjne, jesli lekarz okulista przepisat je;

* uzywaj okularow ochronnych — podczas ptywania czy jazdy na nartach;

* korzystajac z komputera, rob przerwy — podejdz do okna 1 popatrz w dal.

B ZMYSt StUCHU | JEGO OCHRONA

Shuch, podobnie jak wzrok, odgrywa u cztowieka bardzo wazng rolg. Do-
starcza informacji waznych dla fizycznego bezpieczenstwa. Umozliwia po-
stugiwanie si¢ mowa 1 porozumiewanie si¢. Dzigki temu, Ze uszy umiesz-
czone s3 po obu stronach gtowy, mozna dobrze ocenic, skad dochodzi dzwigk.
Uszy nalezy chroni¢ przed halasem, czyli takim dzwigkiem, ktory jest dla nas
ucigzliwy. Halas moze powodowac¢ rozdraznienie, zmeczenie, utrudnia sku-
pienie si¢ 1 obniza refleks. Dtugotrwaty hatas uszkadza stuch. Osoba stucha-
jaca gtosnej muzyki przez stuchawki, np. ze smartfona, naraza si¢ na uszko-
dzenie stuchu. W kinie 1 podczas koncertow mu-
zycznych poziom hatasu rowniez moze by¢ bardzo

wysoki. Poziom dzwigku mierzy si¢ w decybelach ( \
(Ryc. 6). Dzwigk powyzej 100 decybeli moze wywo- ,‘.
ta¢ bol 1 spowodowac uszkodzenie narzadu stuchu. '
Uszy, podobnie jak oczy, to wrazliwe narzady. By nie "',7
doszto do uszkodzenia stuchu, o uszy nalezy dbaé: v

* utrzymuj uszy w czystosci;

* nie stuchaj zbyt glo$nej muzyki przez stuchawki;
- zamiast stuchawek wktadanych do uszu, stosuj Ryc.5 Zewnetrzna czesc

. . ucha - matzowina uszna —
stuchawki naktadane na uszy; wylapuje d2wieki i kieruje

* $cisz radio, jesli w domu kto$ $pi lub odpoczywa.  je do wnetrza ucha

|

¥
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[

prog szum b

styszal-  lisci samochéd 910Sna  koncert miot pneu- silnik
nosci na biblioteka rozmowa muzyka  rock- matyczny samolotu
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Ryc. 6 Poziom dZwieku (w decybelach [dB])

B ZMYSt SMAKU

Czlowiek rozroznia sze$¢ podsta-
wowych smakow: gorzki, stony,
kwasny, stodki, migsny 1 smak
tluszczu. Dzigki smakowi roz-
poznajemy 1 wybieramy potrawy.
Czasem smak potrawy jest nie-
przyjemny. Swiadczy to o tym,
ze pokarm jest zepsuty 1 nie na-
daje si¢ do jedzenia. Zmyst smaku
wspotdziata ze zmystem wechu —
gdy mamy katar potrawy wydaja
si¢ nam bez smaku.

B ZMYSt DOTYKU

Powierzchnia skory ma r6zng wra-
zliwos$¢ na dotyk. Najbardziej wra-
zliwe sa opuszki palcow, czubek
nosa, wargi i czubek jezyka. Naj-
mniej — ramiona, uda 1 grzbiet.
Dlatego, zeby pozna¢ nieznane
przedmioty, bierzemy je w dionie
i dotykamy (a mate dzieci wkla-
daja je nawet do ust).

POLECENIA KONTROLNE

Doswiadczenie 2

Cel: ustalamy, czy mozna rozpozna¢ po-
karm jedynie za pomoca smaku.
Pomoce: pojemnik na zywnos¢, kawatki
jabtka, kiszonego ogérka, cebuli, wyka-
taczki, szalik, klamerka do bielizny.
Wykonanie:
- zaston szalikiem oczy kolegi lub kolezanki
i popros o zatozenie na nos klamerki;
» wyjmuj z pojemnika nadziane na wyka-
taczke kawaftki jedzenia i podawaj je
do ust badanej osoby;
- ustal, ktére pokarmy zostaty rozpoznane
i zapisz wynik doswiadczenia.

Doswiadczenie 3

Cel: poréwnujemy wrazliwos¢ skory na ra-
mieniu i na wewnetrznej stronie dtoni.
Pomoce: cyrkiel z dwiema igtami, szalik.
Wykonanie:

- zaston szalikiem oczy kolegi lub kolezanki;
- cyrklem ze zblizonymi igtami dotykaj lek-
ko skéry dtoni i ramienia badanej osoby;

- oddal od siebie igty i powtérz badanie;
- opisz wynik doswiadczenia.

NIE DO DRUKU!

1. Wymien narzady zmystéw, ktére moga ostrzegac przed niebezpieczenstwem.

2. Opisz doswiadczenie, ktére wyjasnia, dlaczego podczas kataru stabo odczuwamy
smak potraw.

3. Wyjasnij, jak chroni¢ wzrok i stuch przed uszkodzeniem.



& Dbam o swoje ciato

Po zapoznaniu si¢ z tym tematem bedziecie mogli:

» wyjasnic, jak dbac o wlosy, skore, paznokcie i zeby,
» wymienic skutki niewlasciwej higieny ciata.

Dbanie o zdrowie polega na stosowaniu zasad higieny osobistej, prawi-
dlowym odzywianiu si¢, aktywnosci fizycznej, wypoczynku i ochronie
przed szkodliwymi substancjami. Zadbane wlosy, z¢by, skora i paznok-
cie to oznaka zdrowia oraz warunek dobrego wygladu i samopoczucia.

® PIELEGNACJA WLOSOW
Najwiecej wlosow rosnie na gtowie (Ryc. 1). Kazdy
wlos jest potaczony z gruczotem lojowym. Lo wy-
dostaje si¢ na zewnatrz i natluszcza wtosy oraz skore.
Wskutek nadmiernego wydzielania si¢ toju, szcze-
golnie w okresie dojrzewania, wlosy moga si¢ prze-
thuszczad. Thuste wlosy trzeba my¢ czesciej, gdyz zbiera
si¢ na nich wiecej brudu 1 kurzu. K
Jedng z przyczyn niewlasciwej hi-

gieny skory glowy moze by¢ lupiez.
. Jest to choroba skory polegajaca
Ryc. 1 Najwiecej wioséw na nadmiernym tuszczeniu si¢ na-
rosnie na naszejgtowie  gkérka (Ryc. 2). Mozna temu zapo-
biec, stosujac na przyktad szampon przeciwtupiezowy.

Przy niedostatecznej higienie we wlosach moga pojawi¢ Ryc.2 tupiez
si¢ wszy (Ryc. 3). Te pozbawione skrzydet pasozytnicze ' \
owady, zywiace si¢ krwig, fatwo przenosza si¢ z jednej s
osoby na druga. By do tego nie dopusci¢, nie powinno
si¢ pozycza¢ przedmiotdw osobistych, np. grzebienia |
czy recznika. Trzeba tez dbac o czystos¢ ciata 1 odziezy. & ;

.. .. , , Pr e
Wszy sa roznosicielami niektorych chordb. il
Ryc. 3 Wesz ludzka

m PIELEGNACJA SKORY

Na skorze gromadzg si¢ martwy naskorek oraz wydzieliny gruczotéw tojo-
wych 1 potowych. Zapach ciata pochodzi od zapachu potu i toju oraz pro-
duktow rozktadu tych substancji przez bakterie zyjace na skorze. Gruczoty
potowe znajdujace si¢ pod pachami i w okolicy narzagdow plciowych wy-
twarzaja pot gestszy 1 o bardziej intensywnym zapachu niz na innych cz¢s-
ciach ciata. Stosowanie dezodorantu zapobiega rozwojowi bakterii 1 thumi
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zapach potu. Dezodoranty ograniczaja rowniez wy-
dzielanie si¢ potu. Dezodorantu nalezy uzywaé¢ wy-
facznie na czysta skore.

Na spoconej, tlustej skorze latwiej zatrzymuje si¢
brud. Codzienne mycie catego ciata ciepla woda
1 mydlem pozwala utrzymaé skore w czystosci. Za-
pobiega tez szerzeniu si¢ niektorych chorob zakaz-
nych, takich jak $wierzb czy grzybice. Swierzb
to choroba zakazna wywotana przez $wierzbowca
(Ryc. 4).

Grzybica stop to pospolita 1 zakazna choroba skory.
Mozna si¢ nig zarazi¢ w takich miejscach, jak pub-
liczne taznie, natryski 1 kgpieliska, czyli tam, gdzie
chodzimy boso. Korzystanie z przedmiotow uzywa-
nych przez osoby chore na grzybice, takich jak recz-
nik, skarpety czy obuwie, grozi zarazeniem. Na za-
atakowanej skorze powstajg wtedy drobne peche-
rzyki, ktore pekaja 1 powoduja silne swedzenie. Grzy-
bica moze rozwija¢ si¢ takze w innych miejscach
skory, na przyktad na glowie czy na dtoniach.
Powszechng dolegliwoscia skéry w okresie dojrze-
wania jest tradzik (Ryc. 5). Przyczyng jego powstania
jest nadmierne wydzielanie si¢ toju. Tradzik wyste-
puje w postaci wypryskow, gtownie na skorze twarzy,
plecow, klatki piersiowej. Do mycia skéry tradziko-
wej dobrze jest stosowac srodki antybakteryjne, ktore
zapobiegaja rozmnazaniu si¢ bakterii.

B PIELEGNACJA PAZNOKCI

Paznokcie chronig palce przez uszkodzeniem.
Nalezy utrzymywac je w czystosci i czesto obcinac
(Ryc. 6). Paznokcie palcéw stép powinno si¢
przycina¢ prosto. Zapobiegnie to wrastaniu paznok-
cia w skorg. Zbierajacy si¢ pod paznokciami brud
to siedlisko bakterii. Paznokci nie wolno obgryzac,
poniewaz prowadzi to do ich znieksztalcenia. Osoba
obgryzajaca paznokcie moze uszkodzi¢ naskorek
wokot paznokcei. To z kolei moze doprowadzi¢ do za-
kazenia bakteriami i grzybami. Czg¢ste wktadanie pal-
coOw do ust bywa przyczyng infekcji jamy ustne;.

NIE DO DRUKU!

Ryc. 4 Swierzbowiec (a)
to pasozyt cztowieka

i zwierzqt. Zyje w naskorku
i Zywi sie jego komdrkami.
Choroba - swierzb (b) -
objawia sie dokuczliwym
swedzeniem i zaczerwie-
nionymi grudkami na
skdrze. Przenosi sie przez
kontrakt bezposredni,

na przyktad przez dotyk

Ryc. 5 Trqdzik

)

Ryc. 6 Zadbane paznokcie




m PIELEGNACJA ZEBOW

Zgby nalezy czyS$ci¢ przynajmniej dwa razy dziennie —
rano 1 wieczorem. Czyszczenie z¢bow polega na usu-
waniu resztek jedzenia 1 osadu nazgbnego, ktore sg po-
zywka dla bakterii zyjacych w jamie ustnej. Zapo-
biega tez chorobom dzigsetl i nieprzyjemnemu zapa-
chowi z ust. Szczoteczka do zeboéw nie moze by¢ zbyt
twarda, bo moze pokaleczy¢ dzigsta. Ale zbyt migkka
nie usunie osadu z zgbow. Szczoteczke powinno si¢ wy-
mienia¢ na nowg co 3 miesigce. Zeby nalezy szczot-
kowaé¢ we wszystkich kierunkach, gdyz tylko tak
usunie si¢ jak najwigcej osadu (Ryc. 8). Do czysz-
czenia przestrzeni miedzy zebami mozna stosowac
nici dentystyczne. Co pot roku nalezy skontrolowac
stan z¢gbow u dentysty, by nie dopusci¢ do rozwoju
préchnicy — choroby powodujacej powstawanie ubyt-
kéw w zebie. Rozwojowi prochnicy sprzyja brak hi-
gieny oraz jedzenie stodyczy w nadmiarze.

m CZYSTOSC ODZIEZY

Czysta odziez to warunek dobrego wygladu i samo-
poczucia. Przylegajaca bezposrednio do ciata bielizna
powinna by¢ zmieniana codzienne. Takze codziennie
trzeba zmienia¢ skarpetki. Ubidr nalezy dostosowac
do warunkoéw atmosferycznych i pory roku. Zbyt grubo
ubrani nadmiernie si¢ pocimy. Zarowno przegrzanie,
jak 1 wychtodzenie moze zmniejszy¢ odporno$¢ na-
$Zego organizmu.

Warto wiedzieé

Skéra dtoni i na powierzchni podeszwowej stop jest nieowto-
siona i grubsza niz na innych czesciach ciata. Pozbawiona gru-
czotoéw tojowych, jest tez bardziej sucha. By skéra w tych miej-
scach nie pekata, mozna stosowac kremy, ktére jg nattuszcza.

POLECENIA KONTROLNE
1. Wyjasnij, dlaczego nie nalezy pozycza¢ innym osobom
S swojego grzebienia, recznika, obuwia.
Ryc. 8 Jak prawidiowo 2. Wymien choroby skory i wyjasnij, jak im zapobiegac.
my¢ zeby 3. Napisz w zeszycie, co doradzisz komus, kto obgryza paznokcie.
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